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VIKTIGT ATT TANKA PA

1. Motivera alla svar! Bristande motivering kan ge podngavdrag dven om svaret ar korrekt.

2. Redovisa alla berdkningar ordentligt! I sa fall beh6ver en enkel felrdkning som inte ger ett uppenbart
felaktigt svar ge poangavdrag.

3. Om vissa forutsattningar for en uppgift saknas, eller om du anser att det ar oklart vilka forutsatt-
ningar som géller, sa ange vilka férutsdttningar du antar.

4. Skriv tydligt! Kan jag inte ldsa vad det star, si &r det fel ...

LyckA TiLL!




UPPGIFT 1

Ange om nedanstaende pastaenden &r SANNA eller FALSKA. Ritt delsvar bedéms med 1 poang, felaktigt
svar med -1 podng och obesvarad friga med 0 podng. Kvalitetsgaranti: resultatet pa denna uppgift
kan ej bli mindre dn 0 poang. (6 podng)
a) Hammingavstandet for en bindr kod anger det minsta antalet bitar som skiljer mellan tva kodord.

b) Modulationstekniken PSK (Phase Shift Keying) saknar barvagskomponenten i sitt frekvensspektrum
vilket ger mer effekt i de frekvensband som innehaller 6verférd information.

¢) I moderna signaleringsmetoder (t.ex. QPSK och 16-QAM) uppnas hog overféringshastighet tack vare
en signaleringstakt (eng. “baud rate”) som overstiger forbindelsens bandbredd.

d) CCITT:s rekommendation E1 (for PCM) foreskriver 125 us tidsramar som var och en rymmer 32
stycken atta-bitars datavarden.

e) CAN utnyttjar “binary countdown”-protokollet f6r att uppna en kollisionsfri kommunikation.

f) Flodeskontrollen i TCP innefattar att man startar med ett stort sindningsfonster for att inte ga miste
om vardefull nitverkskapacitet.

UPPGIFT 2

a) Namnge, och beskriv kortfattat funktionerna i, OSI-modellens olika nivaer. 3 poang

b) Beskriv de fundamentala skillnaderna mellan OSI-modellen och TCP/IP-modellen. 1 poéng

c) Vilken/vilka nivaer i OSI-modellen tacks av ITU-T:s protokollsvit X.257 1 poédng
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d) Beskriv den s.k. kanalmodellen, samt visa hur den relaterar till OSI-modellens nivaer. 3 poang

UPPGIFT 3

I OSI niva 2 (link layer) kan felkontroll ske enligt en princip som kallas Automatic Repeat Request (ARQ).
Det finns tre populédra varianter pa ARQ: Idle RQ, Selective Repeat continuous RQ samt Go-back-N
continuous RQ.

a) Beskriv utforligt (girna med figur och exempel) hur de tre varianterna fungerar. (6 poidng)

b) Hirled utnyttjandegraden U (eng. “utilization”) f6r Idle RQ som funktion av pfpqme och
a = Tprop/Tframes daT Pframe = kommunikationslénkens ramfelsannolikhet, T}, = propagerings-
tiden 6ver lanken och Trqme = tiden for att sinda ett meddelande. (4 podng)




UPPGIFT 4
a) Forklara skillnaderna mellan kretsférmedlad (eng. “circuit switched”) och paketférmedlad (eng. “pac-
ket switched”) kommunikation. (2 poéng)

b) Inom telekommunikationsvérlden anvinds oftast TDMA-system baserade pa 125 us langa tidsluckor.
Forklara bakgrunden till att just denna lingd pa tidsluckan har valts. (1 poéng)

c) Beskriv baskonfigurationen (STS-1) av SONET med avseende pd ramstorlek (bytes), tidsluckans
storlek (us) samt hur anvéndardata tidsméssigt fordelas inom tidsluckan. (3 poéng)

d) Ar nagon konfiguration av SONET speciellt limpad for att anvéndas tillsammans med ATM-nétverk?

Motivera ditt svar. (1 poéng)

e) Beskriv TDMA-strukturen hos GSM. Ange dven den praktiskt anvindbara datatakten pa en forbin-

delse 6ver GSM. (1 poéng)
UPPGIFT 5

a) Vilken &r den fundamentala skillnaden mellan flsdeskontroll (eng. “flow control”) och belastnings-

kontroll (eng. “congestion control”) i ett natverk? (1 poéng)

b) Ange minst tre orsaker till att ett ndtverk kan bli 6verbelastat. (3 poéng)
¢) Ange minst tre metoder for att sprida informationen om dverbelastning inom ett nétverk. (3 poing)
(1 poéng)

d) Beskriv kortfattat en “traffic shaping”-algoritm som anvénds for belastningskontroll.

UPPGIFT 6

En av de vanligast anvdnda LAN idag ar IEEE 802.3 (dven kallad “Ethernet” efter den produkt som im-
plementerar 802.3-standarden). Nagra konfigurationer av IEEE 802.3 &r 10Base2, 10Base5 och 10Base-T.
Dessa &r samtliga baserade pa en datatakt pd 10 Mbps och CSMA /CD, men utnyttjar olika kommuni-
kationsmedia och nitverkstopologier.

a) Forklara (med en bild) hur den “hub”-topologi som anvénds fér 10Base-T &r organiserad. Ange
dessutom minst tva férdelar med denna topologi jamfért med den som anvénds for 10Base2 och
10Base5. (2 poéng)

b) Beskriv det adressformat som anvénds i datalanklagret for att adressera stationerna i ett IEEE 802.3
LAN. Ange ocksa huruvida formatet definierar nagra reserverade adresser. (1 poéng)

c) Forklara hur CSMA /CD med “binary exponential backoff” fungerar. Anvénda gérna exempel for att
fortydliga. (5 poéng)

d) For ett 10 Mbps LAN med en maximal langd pa 2500 m galler for IEEE 802.3 att alla paket
som skickas maste vara minst 46 bytes langa. Forklara bakgrunden till denna nedre gréns pa
paketlingden. Diskutera ocksa vilka justeringar av minsta paketlangd respektive storsta kabellangd
som maste goras om datatakten skulle dkas till 1 Gbps. (2 poéng)




UPPGIFT 7

Antag att vi har en kommunikationskanal pa vilken vi anvdnder 16-QAM med konstellationsdiagram
enligt nedanstiende figur. Kanalen har ett signal-brus-férhallande (SNR) pa 15 dB. Vidare har kanalen
en ddmpning (eng. “attenuation”) pa 0.12 dB/m.

Q

a) Forklara (med exempelvis kurvformer) hur en “multilevel modulation”-teknik som 16-QAM fungerar
da databitar 6verfors pa kanalen. (4 poing)

b) Vilken signaleringstakt (eng. “baud rate”) R, erhalls med 16-QAM om vi sinder med datatakt
R = 20 kbps? (1 poéng)

c) Vilken kanalbandbredd W krévs fér att teoretiskt kunna uppna en signaleringstakt R, = 20 kbaud
med 16-QAM? (Tips: 10%-5 ~ 3.2) (3 poéng)

d) Hur stor signaleffekt nar mottagaren om sindarens uteffekt & 1 mW och kommunikationskanalens
lingd &r 60 m? (Tips: 10°7% ~ 5.2) (2 poéng)



